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Анотація. У статті запропоновано впровадження в аеровокзалах України 
спеціально обладнаних зон догляду за тваринами. Проаналізовано досвід 
країн світу щодо формування безпечного й зручного простору аеропортів для 
забезпечення комфортного перебування пасажирів з тваринами в аеровок-
залах.

Окрему увагу приділено забезпеченню можливості подорожувати особам, 
що потребують підтримки собак помічників, зокрема осіб з порушенням зору. 

Метою дослідження є надання практичних рекомендацій щодо облаш-
тування зон догляду за тваринами в аеропортах України. Завдання вклю-
чають: вивчення досвіду провідних країн світу, аналіз прикладів розташу-
вання та використання таких зон, розробка пропозицій для забезпечення 
комфортності та інклюзивності санітарно-гігієнічних приміщень в аеропортах 
України.

Методологія дослідження Використано теоретичні методи дослідження, 
метод системного аналізу та узагальнення наявних бібліографічних джерел – 
чинної нормативної документації України та провідних країн світу, статей у спе-
ціалізованих виданнях, практичний досвід облаштування зон догляду за твари-
нами в країн світу. 

Результати дослідження доводять, що комфортність пасажирів повітряних 
суден, що подорожують з домашніми тваринами, осіб з інвалідністю та осіб, що 
потребують підтримки спеціально навчених собак, залежить від наявності відпо-
відних умов перебування тварин з господарями в приміщеннях аеровокзалів та 
на території аеропортів. Сформульовано рекомендації, щодо обладнання санітар-
но-гігієнічного приміщення для маломобільних груп населення, зокрема для осіб, 
що користуються кріслом колісним, та одночасно є зоною зон догляду для собак 
середніх і великих порід. 

Наукова новизна полягає у вперше запропонованій методиці забезпе-
чення інклюзивності санітарно-гігієнічних приміщень в аеропортах України. 

Жидкова Т. В., Пилипенко Н. А., Шталінберг О. М. Обладнання санітарно-гігієнічних приміщень аеровокзалів  
для пасажирів з собаками-помічниками. Теорія та практика дизайну. Архітектура та будівництво.  
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Практична значущість. Надані рекомендації можуть бути застосовані 
в Україні після закінчення війни та відновлення повітряного сполучення, під час 
реконструкції наявних та будівництва нових аеропортів. 

Ключові слова: аеропорт, приміщеннях аеровокзалів, зона догляду за тва-
риною, санітарно-гігієнічні приміщення, МГН, інклюзивність, собаки-поводирі, 
засоби догляду за тваринами.

ВСТУП
В наш час все більше пасажирів подо-

рожують з домашніми тваринами. Це домашні 
улюбленці, службові тварини, що виконують 
певні завдання, а також тварини, що супрово-
джують осіб з інвалідністю та інших людей, що 
потребують психологічної підтримки

Останнім часом в державі приділя-
ється багато уваги проблемам безбар’єрності. 
Особливої актуальності набула ця проблема 
в теперішній час, коли з фронту повертаються 
десятки тисяч військових, що частково або 
повністю втратили зір внаслідок бойових по-
ранень, травм, спричинених мінними вибу-
хами та цивільних, що постраждали від ра-
кетних обстрілів

Реабілітація цих людей передбачає 
отримання навичок орієнтування та пере-
суватися в просторі, користуватися білою 
тростиною та використання сучасних техно-
логій орієнтації в просторі або залучення со-
бака-поводирів.

Ще зовсім недавно вважалось, що вико-
ристання собак поводирів в наш час є неефек-
тивним засобом забезпечення рівних прав осіб 
з порушенням зору, але війна внесла істотні 
корективи. З’явилось багато ветеранів-вій-
ськових і цивільних, що не тільки втратили 
зір на війні, а ще й потребують психоло-
гічну підтримку. Вважаючи на це, собака-по-
водир допомагає адаптуватися у мирному 
житті, подолати посттравматичний стресовий 
розлад  [7–9].

Діяльність собак-помічників не обмежу-
ється допомогою особам, що втратили зір, 
вони є ефективним помічником для людей 
порушенням слуху, з ментальними порушен-
нями, для осіб з діабетом, для дітей з пору-
шенням інтелектуального розвитку, із розла-
дами аутичного спектру [12; 31].

Наявність тварин в приміщеннях аеро-
портів вимагає наявності відповідної інфра-
структури, що має забезпечити комфортність 
перебування тварин, а відповідно їхніх госпо-
дарів, протягом тривалого часу перебування 
в обмеженому просторі аеровокзалів. Зокрема, 
має бути визначено місце, де тварини можуть 
задовольнити фізіологічні потреби без ризику 
для здоров’я чи проблем з гігієною.

Комфортність пасажирів повітряних 
суден, що подорожують з домашніми твари-
нами, осіб з інвалідністю та осіб, що потре-
бують підтримки спеціально навчених собак, 
залежить від наявності відповідних умов пере-
бування тварин з господарями в приміщеннях 
аеровокзалів та на території аеропортів. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Правила перевезення домашніх тварин 

авіаційним, автомобільним, залізничним, мор-
ським та річковим транспортом в нашій країні 
визначені на законодавчому рівні [1; 2; 11]. 

У разі перевезення тварин авіаційним 
транспортом, місце транспортування тва-
рини залежить від його ваги, розміру та виду. 
Перевезення домашніх тварин авіаційним 
транспортом відбувається здебільшого в ба-
гажно-вантажних відсіках повітряного судна. 
У пасажирському салоні повітряного судна 
дозволяється перевозити тварини, вага яких 
разом із засобом перевезення не перевищує 
8 кг, а також службових собак у супроводі 
кінолога; собак-поводирів та собак-поміч-
ників, що супроводжують осіб, які потребують 
підтримки спеціально навченими собаками  
(рис. 1) [1; 2]. 

Враховуючи вищесказане, зони догляду 
за домашніми тваринами це важлива інфра-
структура що визначає ступінь інклюзивності 
та безбар’єрності аеропортів. Проте, навіть 
в посібнику, що містить рекомендації з форму-
вання доступного та комфортного середовища 
для всіх користувачів летовищ, розробленого 
у межах проєкту «Бориспіль без бар’єрів» та 
в правилах перевезення тварин в аеропорту 
Бориспіль, наявність в аеропортах зони до-
гляду за домашніми тваринами не передба-
чено [5; 10].

Авіаперевізники та агентства, розви-
нутих країн світу мають власні правила, яких 
необхідно дотримуватися як на борту літака, 
так на території та у приміщеннях аеропортів. 
Розроблені рекомендації щодо перевезення 
тварин, влаштування зон догляду за твари-
нами тощо [11; 13; 19].

У великих аеропортах країн світу зако-
нодавством передбачені спеціальні зони до-
гляду за тваринами [16; 17; 21; 23; 30].
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Це визначена територія або спеціальні 
приміщення. Зони догляду за тваринами зна-
ходяться в місцях, де вихованці можуть без-
печно та зручно справити потребу перед або 
після польоту та позначають спеціальними 
інформаційними табличками стандартного 
зразку з шрифтом Брайля (рис. 2, 3) [24; 29]. 

Зони догляду за тваринами можуть бути 
різними в залежності від аеропорту за розта-
шуванням – у приміщенні або на відкритому 
повітрі. 

На відкритому повітрі зони догляду за 
тваринами можуть бути у вигляді майдан-
чика штучним зі або природним газоном чи 
іншою поверхнею, щадною для домашніх 
тварин у будь-яку погоду, з ефективним 
дренажем поверхні та системою водопоста-
чання, яка забезпечує належне очищення 
зони догляду. Зона, що знаходиться на від-
критому повітрі, має бути огороджена, відо-
кремлена від зон руху транспорту, автосто-
янок або пішохідного шляху. Це може бути 

 Рис. 1. Перевезення собак повітряним транспортом

 

 
Рис. 2. Позначки зони догляду за тваринами

 

 Рис. 3. Інформаційні таблички зони догляду за тваринами

металева огорожа, смуга чагарників тощо 
[18; 22; 24]. 

В межах території аеропорту має бути 
забезпечено легкий доступ до ділянки, та її 
зручностей, неслизька, поверхня навколо 
зони, зокрема для господарів домашніх 
тварин, які користуються кріслом колісним, 
ходунками, милицями або тростинами. Поруч 
з ділянкою необхідно розміщення диспансеру 

для пластикових пакетів, контейнера для 
відходів. Обов’язковим є наявність інформа-
ційних табличок (рис. 4). 

Зона догляду за тваринами може бути 
розмішена в приміщенні аеровокзалу, у ви-
гляді відокремленої ділянки зі штучним га-
зоном, у зоні до проходження контролю 
безпеки, так і після нього або в блоці санітар-
но-гігієнічних приміщень (рис. 5–7).
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Рис. 4. Зона догляду за тваринами на території аеропорту

 

 Рис. 5. Зона догляду за тваринами в приміщенні аеровокзалу

 

 Рис. 6. Зона догляду за домашніми улюбленцями – котами й собаками невеликих розмірів

В разі розміщення відокремленої ділянки 
безпосередньо в приміщенні аеровокзалу, де 
відсутній трап для рідини і, відповідно, мож-
ливість ефективного очищення поверхні, ви-
користовують спеціальні змінні прокладки під 
газон з швидковисихаючого верхнього шару 
та вбираючої серцевини [20; 25; 27]. 

За подібним принципом облаштовують 
приміщення для домашніх тварин (котів 

і собак) маленьких розмірів. Це туалети з лот-
ками із сіткою чи фільтром, через який рідина 
стікає у піддон, з одноразовими або багатора-
зовими пелюшками (рис. 6).

Інша річ туалет для собак середніх 
і великих порід. В цьому випадку необхідно 
приміщення з умивальником, потужною сис-
темою вентиляції. В приміщенні має бути відо-
кремлена ділянка з штучним газоном, трапом 
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у підлозі, шлангом для прибирання, диспенсе-
рами для пакетів, контейнерами для відходів 
тварин та урна для сміття. На газоні в одному 
з кутів доречно встановлення тривимірного 
пристрою (наприклад, камінь, фальшивий по-
жежний гідрант, колесо від машини) для сти-
мулювання сечовипускання собак [15; 26; 
28] (рис. 7). 

В приміщенні має бути гачок для повідка 
або місце для переноски, щоб безпечно звіль-
нити руки батьків домашніх тварин для миття 
рук. 

МЕТА 
Метою дослідження є надання прак-

тичних рекомендацій щодо облаштування зон 
догляду за тваринами в аеропортах України. 

Завдання включають: вивчення досвіду 
провідних країн світу, аналіз прикладів розта-
шування та використання таких зон, розробка 
пропозицій для забезпечення комфортності 
та інклюзивності санітарно-гігієнічних примі-
щень в аеропортах України.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Останніми змінами до державних буді-

вельних норм було унормовано передбачені 
в державних стандартах три типи санітарно-гі-
гієнічних приміщень в громадських місцях для 
осіб з інвалідністю та інших маломобільних 
груп населення та розроблені рекомендації 
щодо доступності санітарно-гігієнічних примі-
щень для осіб з інвалідністю в місцях громад-
ського користування [3; 4; 6].

На кресленні представлено універ-
сальне санітарно-гігієнічне приміщення, яке, 

зокрема, має необхідне обладнання для сто-
мованих осіб. В цьому приміщення перед-
бачено вільний простір для маневрування 
кріслом колісним, що має забезпечувати мож-
ливість фронтального, похилого та бічного 
переміщення і маневрування (рис. 8). 

Як приклад обладнання туалету для 
тварин були застосовані вимоги унормовані 
в деяких країнах (рис. 9 а) [14].

Простір поряд з унітазом в стандартному 
санітарно-гігієнічне приміщенні шириною 1,9 м  
і довжиною не менше ніж 2,2 м складає не 
менше ніж 1,5 × 0,9 м, отже цього цілком до-
статньо для розміщення обладнання, що за-
безпечує догляд за твариною – диспенсер 
пластикових пакетів, контейнер для тва-
ринних відходів, штучний килимок для по-
криття місця для вигулу собак з дренажем, 
трап в підлозі, шланг на котушці з підвищеним 
тиском води для очищення поверхні килимка. 
(рис. 9 б). 

Додатково в зоні догляду за домашніми 
тваринам необхідно мати диспенсер пласти-
кових пакетів, контейнер для тваринних від-
ходів, металеві миски для води. В приміщенні 
має бути доступ до питної води для тварин. 
Якщо вода з крану є технічною, має бути в на-
явності ємність з питною водою.

Таке переобладнання не стане пере-
поною для переважної кількості МГН, але 
обмежить можливості користування сані-
тарно-гігієнічним приміщення для осіб, що ко-
ристуються кріслом колісним.

Пропонується використання загли-
бленого контейнера для тваринних відходів 
з кришкою з автоматичним відкриванням, що 

 

 
Рис. 7. Зона догляду за собаками середніх і великих порід в спеціалізованому приміщенні

Жидкова Т. В., Пилипенко Н. А., Шталінберг О. М. Обладнання санітарно-гігієнічних приміщень аеровокзалів  
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в закритому стані знаходиться в рівні підлоги. 
В цьому випадку будуть усунені всі обмеження 

щодо користування санітарно-гігієнічним при-
міщенням (рис. 10).

 

 				       А 					     Б
Рис. 8. Санітарно гігієнічне приміщення для осіб, що користуються кріслом колісним:  

А – план; Б – візуалізація

 

 
				     А 				             Б

Рис. 9. Схема обладнання зони для догляду за тваринами:  
А – нормативні рішення в країнах світу; Б – візуалізація санітарно-гігієнічного приміщення  

для осіб з інвалідністю, суміщене з зоною для вигулу собак

 

 				    А 				            Б
Рис. 10. Схема обладнання санітарно-гігієнічного приміщення  
для осіб з інвалідністю, суміщене з зоною для вигулу собак:  

А – піддон для збирання рідини, вбудований в підлогу; Б – простір для маневрування  
поверх кришки піддону для збирання рідини
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ВИСНОВКИ
Результати дослідження доводять, що 

комфортність пасажирів повітряних суден, що 
подорожують з домашніми тваринами, осіб з ін-
валідністю та осіб, що потребують підтримки 
спеціально навчених собак, залежить від на-
явності відповідних умов перебування тварин 
з господарями в приміщеннях аеровокзалів та 
на території аеропортів. Сформульовано ре-
комендації, щодо обладнання санітарно-гігіє-
нічного приміщення для маломобільних груп 
населення, що одночасно забезпечить догляд 
за твариною.

Наукова новизна полягає у вперше за-
пропонованій методиці забезпечення інклю-
зивності санітарно-гігієнічних приміщень в ае-
ропортах України. 

Надані рекомендації можуть бути за-
стосовані в Україні після закінчення війни та 
відновлення повітряного сполучення, під час 
підготовки наявних та будівництва нових ае-
ропортів. 
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ABSTRACT 

Zhydkova T., Pylypenko N., Shtalinberh O. Equipping sanitary 
and hygienic facilities at airports for passengers with assistance dogs

The article proposes the introduction of specially equipped animal care areas in 
Ukrainian airports. The experience of countries around the world in creating a safe 
and convenient airport space to ensure a comfortable stay of passengers with ani-
mals in airports is analyzed.

Particular attention is paid to ensuring that people who need the support of as-
sistance dogs, including people with visual impairments, can travel. 

The purpose of the study is to provide practical recommendations for the ar-
rangement of animal care areas at Ukrainian airports. The objectives include: stud-
ying the experience of leading countries, analyzing examples of the location and use 
of such areas, and developing proposals to ensure the comfort and inclusiveness of 
sanitary facilities at Ukrainian airports.

Research methodology Theoretical research methods, the method of system-
atic analysis and generalization of available bibliographic sources – current regulatory 
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documents of Ukraine and leading countries of the world, articles in specialized pub-
lications, practical experience of arranging animal care areas in countries around the 
world – were used. 

The results of the study prove that the comfort of passengers traveling with 
pets, persons with disabilities and persons requiring the support of specially trained 
dogs depends on the availability of appropriate conditions for animals to stay with their 
owners in the premises of airports and on the territory of airports. Recommendations 
have been formulated for the equipment of sanitary and hygienic premises for people 
with limited mobility, in particular for people who use wheelchairs, and at the same 
time as a grooming area for medium and large breeds of dogs. 

The scientific novelty is the first proposed methodology for ensuring the in-
clusiveness of sanitary facilities at Ukrainian airports. 

Practical relevance. The recommendations provided can be applied in Ukraine 
after the end of the war and the resumption of air traffic, during the reconstruction 
of existing and construction of new airports. 

Keywords: airport, airport terminal facilities, animal care area, sanitary and hy-
gienic facilities, MHM, inclusiveness, guide dogs, animal care products
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